
Mange har kanskje fordommer om  
Moskva som en grå og diger østblokkby 
preget av en historie under 
kommuniststyre og som et sentrum i 
den vestlige verdens gamle fiendebilde. 

Men i dag, mer enn tyve år etter 
Gorbatsjovs glasnost-reformasjon, 
fremstår Moskva svært så moderne. 

Områdene rundt Kreml og Den røde 
plass er, og har alltid vært, strålende 
vakre og storslagne, og få andre steder 
i verden ar innbyggerne så ivrig etter 
den vestlige livsstilen. 

Velkommen til

Moskva
Da McDonalds åpnet sin første 
russiske restaurant på Pushkin-
plassen, sto moskovittene de første 
ukene i flere kilometer lange køer for å 
få en hamburger. I dag kunne de fleste 
av Moskvas gode restauranter, 
shoppingsentere eller barer like gjerne 
ligget i vest-Europa.

Moskva kan besøkes når som helst, 
men innlandsklimaet gjør vintrene 
bitende kalde, og byen viser seg fra sin 
mest gjestfrie side om våren og 
sommeren. Hvis du er interessert i 
historie og kultur, er Moskva et 
skattekammer som bare venter på å bli 
oppdaget.
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Det er mye som må ordnes før du kan 
sette deg på flyet til Moskva. En 
spontan helgetur er nesten utelukket.  
Du må søke om visum i god tid før 
avreise. Dette gjør du hos den russiske 
ambassaden i Oslo, som har telefon 
2255 1763.  For å få visum må passet 
ditt være gyldig i minst seks måneder 
etter ankomst. Du trenger også en 
bekreftet hotellreservasjon for hele 
oppholdet og invitasjon fra enten 
hotellet, et godkjent turistbyrå, 
forretningspartner eller lignende. 

I skrivende stund kan både Norwegian 
og Aeroflot bringe deg direkte fra Norge 
(kun Gardermoen) til Moskva. 
Norwegian flyr to ganger i uken, og er 
du tidlig ute, kan du få billetter ned i 
2300 kroner tur/retur.  Aeroflot flyr 
seks dager i uken og billettprisene 
starter på rundt 2100 kroner. Du kan 
også fly med SAS via Stockholm eller 
København. Billettprisene starter på 
rundt 2350 kroner inkludert 
flyplassavgifter. 

Flyturen tar ca 2 timer og 40 minutter 
når du flyr direkte og minimum 4,5 
timer med mellomlanding.

Moskva har hele fem flyplasser, men 
de fleste fly fra Europa lander på 
flyplassen Sheremetyevo og terminal 
2. Terminal 1 ligger noen kilometer 
unna og forbindes med hyppige 
shuttlebusser, men brukes mest til 
innenrikstrafikk. 

Fly til
Moskva

Flyplassen har hatt et dårlig rykte på 
grunn av få fasiliteter, lange køer og 
forsinkelser, men dette har bedret seg 
vesentlig de siste årene

Fra flyplassen kan du ta et tog fra 
terminal 2 inn til Savyolovsky togstasjon, 
noen kilometer nord for sentrum av 
Moskva. Turen tar cirka 35 minutter og 
koster deg 250 rubler, eller drøye 50 
kroner, eller 350 rubler på 1.klasse.  
Eventuelt kan du prøve å forhandle med 
en taxisjåfør som antagelig ikke snakker 
engelsk og betale fra 40 dollar og 
oppover.  

Norwegian lander på Domodedovo-
flyplassen, som ligger sør for sentrum. 
Her fra kan du ta AeroExpress inn til 
Paveletsky-stasjonen. Fra ankomsthallen 
på flyplassen fortsetter du mot venstre, 
gjennom avgangshallen, til du ser 
skiltene med togsymbolet. Togene går 
hver halvtime mellom 0800 og 2100, og 
hver hele time frem til midnatt. Turen tar 
ca 40 minutter og koster deg 150 rubler, 
eller rundt 35 kroner. 

Vær også oppmerksom på at visumet ditt 
må registreres i løpet av 72 timer, eller 
tre arbeidsdager, etter ankomst. Dette 
kan vanligvis hotellet ditt ta seg av, 
eventuelt kan et reisebyrå ordne 
visumregistreringen. Unnlater du å gjøre 
dette, kan du risikere å få en bot ved 
utreise, eller i verste fall også miste flyet 
ditt. Og hvis du blir stoppet på gaten av 
politiet uten å kunne bevise at visumet er 
registrert, kan dette medføre bot på inntil 
1100 kroner. 
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Moskva er basert rundt elven med 
samme navn og ble grunnlagt i 1147. 
Moskva har så å si byens opprinnelse 
vært landets hovedstad og maktsenter. 
Først i det russiske imperiet, så i 
Sovjetunionen og nå i Russland. 
Eneste unntaket var perioden 1712-
1918, da St.Petersburg var hovedstad. 

Moskva blomstret opp på 1300-tallet, 
da den første utgaven av Kreml ble 
bygget og Moskva ble både den 
russiske-ortodokse kirkes hovedsete og 
hovedstad i prinsedømmet Vladimir-
Suzdal, forløperen til det russiske 
imperiet.

Per 2008 er Moskva Europas mest 
folkerike by med sine 10,7 millioner 
innbyggere, og ble nylig kåret til 
verdens dyreste by.  Du vil helt sikkert 
legge merke til hvor rent det er i 
bygatene. Det er minimalt med søppel 
og graffitti blir tilsynelatende fjernet 
sporenstreks, og vi aner en intensiv 
menneskejakt på synderne iverksettes. 
Det virker ikke engang som om de 
mange løshundene har noe behov for å 
gjøre fra seg i gatene. 

Moskva er en svært flat by, og er også 
en av de aller grønneste storbyene i 
verden. Nesten ingen andre byer har 
flere kvadratmeter parker, hager, skog 
og grøntarealer per innbygger enn det 
Moskva har. 

På den andre siden sliter Moskva med 
forurensing og støy, ikke minst på 
grunn av et tilsynelatende konstant 
infernalsk trafikkaos, selv om 
myndighetene prøver å bidra til bedring 
gjennom å bytte ut gamle bybusser 
med nye økologiske alternativer.

Sentrum og 
Den r de plassø
Få byer har et så naturlig samlende 
midtpunkt som Moskva. Den røde plass 
ble opprinnelig bygget som en 
markedsplass, og alle Moskvas 
hovedveier fører rett hit, med flere 
ringveier sirklende rundt. Sentrum er 
Moskvas eldste del, hvor engang en 
enkel festning av tre voktet over 
svingen i Moskvaelven, hvor alle byens 
innbyggere bodde. Her ligger de fleste 
av byens fremste landemerker, som 
Kreml, den storslagne St. 
Basilskatedralen med sine fargerike 
løkformede kupler, Lenins mausoleum 
og det fascinerende Historisk 
museum. Du kan lett bruke et par 
dager bare på disse attraksjonene, og 
ikke kun på grunn av køene du må 
regne med stå i. 

.
 

Bli kjent i
Moskva
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Arbat
Vest for sentrum ligger bydelen Arbat, 
oppkalt etter Moskvas halvannen 
kilometer lange gågate. Arbat er en 
hyggelig promenade med fargerike, 
lave hus, fortauskafèer, restauranter, 
gateartister og selgere. I den vestlige 
enden av Arbat kan du ikke unngå å 
legge merke til den mektige kolossen 
Utenriksministeriet, en av syv 
monumentale skyskraperbygninger 
bygget på Stalins ordre i forbindelse 
med byens 800-årsjubileum i 1947.

Tverkoy
Tverskoy er området nordvest for 
sentrum, og hovedåren her, Tverskaya, 
er Moskvas fremste shopping- og 
utelivsgate. Dette er en bred og kraftig 
trafikert boulevard hvor du finner mange 
museer, gallerier og byens teaterdistrikt, 
deriblant Moskvas legendariske 
Bolshoi-teater. Det er faktisk mulig å få 
billetter helt ned i 20-30 kroner, riktignok 
på de dårligste setene. 

I Tverskov ligger også mange av 
Moskvas administrative etater, som 
hovedpolitistasjonen, 
borgermesterkontoret, Statsdumaen og 
Byrådsbygningen. 

Petrovsky
Rett nord for sentrum ligger Petrovsky, 
som er Moskvas mest fasjonable 
shoppingdistrikt, hvor de nyrike russerne 
handler inn sine Dior og Cartier-
produkter. Her finner du også Moskvas 
Museum for moderne kunst, og det 
storslagne St.Peter-klosteret fra 1380-
tallet er også vel verdt et besøk, med 
sine flotte løkkupler. Gratis adgang alle 
dager fra 0800 til 2000

Kitai-Gorod
Øst for Den røde plass og nord for 
Moskva-elven starter distriktet Kitai-
Gorod, som er den eldste bydelen 
utenfor sentrum, noe du fortsatt kan føle i 
de trange og livlige smågatene. 

Utenriksminsteriet i bydelen Arbat er både mektig og skremmende!
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Her holdt Moskvas besøkende 
kjøpmennene og handelsreisende til, og 
navnet betyr rett oversatt Kina-byen. Her 
ligger flere gamle og vakre kirker, klostere 
og synagoger, og du kan fortsatt se deler 
av de opprinnelige bymurene som omga 
sentrumsområdene. 

Lubyanka
Mellom Petrovsky og Kitai Gorod finner 
du Lubyanka, som er mest kjent for en av 
de mest fryktinngytende bygningene 
under Sovjet-epoken, Lubyanka-
fengselet. Dette var siste stoppested før 
Sibir eller døden (deriblant den svenske 
diplomaten Raoul Wallenberg), for 
tusener av mennesker under Stalins 
utrenskninger, og var også hovedkvarteret 
for KGB. Idag er det sikkerhetspolitiet 
FSB som holder til i lokalene. I nærheten 
ligger både Byhistorisk museum og det 
enorme Polyteknisk museum, som tar 
for seg russisk vitenskap og teknologi.

Zamboskvorechie
På sørsiden av Moskvaelven ligger 
bydelen Zamoskvorechie, hvor du finner 
attraksjoner som Tretyakov-galleriene, 
Donskoy-klosteret, den stemningsfulle 
Skulpturparken med sine avdankede 
Sovjet-monumenter og den store og 
berømte Gorkij Park, eller Kulturparken 
som den offisielt omtales som i disse 
dager. Parken huser en liten og sliten 
fornøyelsespark hvor du også kan se den 
autentiske romferga Buran som hadde sin 
første og siste tur i 1988. I 
Zamoskvorechie ligger også den digre 
togstasjonen Paveletsky hvor du kan ta 
toget til Domodedovo-flyplassen. Utenfor 
står det gamle lokomotivet som fraktet 
den avdøde Lenin til Moskva i 1924.

Generelt om Moskva
Gå ikke glipp av Moskvas flotte, 
effektive og omfattende metrosystem. 
Mange av byens 176 stasjoner er 
utrolig vakkert utsmykket, med nok 
statuer, gyldne lysekroner, 
veggmalerier, mosaikk og marmorfliser 
til å gi deg inntrykk av at du er i en 
operahusfoajè istedet for en t-
banestasjon. Men t-banen er også 
svært effektiv, med 12 linjer som 
dekker et enormt område, og den går til 
langt på natt. Billetten koster kun cirka 
fire kroner, og må kjøpes og stemples 
først. Du må svært sjelden vente mer 
enn to minutter før banen din kommer. 
Husk at all skilting på metroen står med 
kyriliske bokstaver, så det er lurt å følge 
godt med og kanskje telle stasjoner så 
du vet når du skal av. 

Det russiske folkelynnet kan være noe 
vanskelig å få taket på. Man kan lett få 
inntrykk av at russere er uhøflige, 
mutte, lite hjelpsomme og totalt uten 
serviceinnstilling. Ikke forvent deg å få 
et smil og øyekontakt når du kommer 
inn i en russisk butikk eller hotell. 
Høflighetsfraser som “Hei”, “Takk”, 
“Værsågod” eller “Ha det” er også 
sjelden kost. Også på flere av de 
russiske kontorene i Oslo har 
Reiseplaneten opplevd å bli 
totalignorert av samtlige ansatte i flere 
minutter selv om vi var eneste kunde i 
lokalet. Likevel må det sies at 
servicenivået i Russland har hevet seg 
mange hakk siden våre  besøk 90-
tallet,  spesielt innenfor 
servicenæringen.

.
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Vær forberedt på at utenom de bedre 
turisthotellene er det få russere som 
snakker engelsk, så det å spørre noen 
om hjelp kan være problematisk. 
Hverken viljen til å forstå, eller til å 
hjelpe, er påtrengende til stede. Det 
meste av informasjon står i tillegg på 
russisk, med kyriliske bokstaver. Dette 
inkluderer gateskilt og skiltene på 
metrostasjonene. Et gatekart og en 
ordbok med det kyriliske alfabet vil 
være til stor nytte hvis du har tenkt å 
utforske byen på egen hånd. Husk alltid 
en kopi av navnesiden og visumet i 
passet ditt, da du kan bli kontrollert av 
politiet. Du er dessuten pliktig til alltid å 
ha med deg gyldig legitimasjon.

Du bør sørge for å ha en fulldekkende 
reiseforsikring ved reise til Moskva, da 
Folketrygden ikke dekker helsetjenester 
ved turistopphold i Russland. 
Standarden på helsevesenet i Russland 
er heller ikke hva du mest sannsynlig er 
vant til. Unngå å drikke vann fra 
springen. 

Moskva har fått et noe ufortjent rykte 
som en farlig by med mye 
gatekriminalitet. Men som i enhver 
storby, er det enkelte områder du ikke 
rusler rundt i på egenhånd. Hvis du 
holder deg unna folketomme og mørke 
bakgater, skal det mye til for at det 
hender noe. I folkemengdene rundt 
turistattraksjonene og på t-banen finnes 
det selvsagt lommetyver og 
veskenappere som overalt ellers.

Den mye omtalte russiske mafiaen har 
heller ingen interesse av å skape 
problemer for deg som turist, med 
mindre du har intensjoner om å overta 
kontrollen over prostitusjonen og 
gamblingen i byen. 

De verste kjeltringene du antagelig vil 
støte på, er Russlands beryktede 
taxisjåfører, som tilsynelatende krever så 
mye de kan. Sett deg ikke inn i en taxi 
uten å ha avklart og akseptert prisen på 
forhånd, ellers kan du risikere å bli 
avkrevd for hundrevis av dollar av en 
hissig sjåfør. 

http://www.reiseplaneten.no/


7

Copyright www.reiseplaneten.no - ledende på reiseinformasjon på Internett!
Planeten.noR

ei
se

Det er ikke bare-bare å være turist i 
Moskva. Her finnes det ikke noe 
turistkontor hvor du kan få hjelp og 
informasjon, de færreste snakker 
engelsk og gateskiltene og t-
baneskiltene har ofte kun kyriliske 
bokstaver. Det er heller ikke lett å finne 
sightseeingbusser som du kan sitte på 
rundt til de forskjellige attraksjonene. 
Det finnes enkelte operatører, som 
www.CapitalTours.ru , som arrangerer  
tretimersrurer to ganger daglig. Disse 
koster cirka 165 kroner men du får bare 
sett utsiden av bygningene.

Dag 1 i Moskva
Første dag av Moskvabesøket kan i sin 
helhet tilbringes på og rundt Den røde 
plass, så du har ikke behov for annen 
transport enn metroen fra hotellet ditt. 
Hvis du går av på en av de tre 
sammenhengende stasjonene 
Teatralnaya  (Театра́льная) , 
Ploshchad Revolutsii  (Пло́щадь 
Револю́ции) eller Okhotny Ryad 
(Охотный ряд), så er du like nord for 
Den røde plass. Stoppestedene på de 
ulike linjene har ulike navn der de 
krysser hverandre, så en og samme 
stasjon kan i praksis ha tre navn. Løft 
blikket før du går ut av stasjonen, her 
vrimler det av vakker mosaikk, 
blyglassvinduer, statuer og lysekroner.

Hvis du kommer ut av Teatralnaya eller 
Ploshchad Revolutsii, er du like ved 
Bolsjoi-teateret, hvor det står en stor 
Karl Marx-statue foran. Isåfall går du litt 
vestover, til torget Manezhnaya 
ploshchad, et knutepunkt du sikkert 
kommer til å passere flere ganger. Her 
starter det som kan kalles Moskvas 
hovedgate Tverskaya, og under bakken 
ligger shoppingsenteret Okhotny Ryad. 
Her ser du Kremls tårn og murer i sør, 
den store og grønne Alexandrovsky-
parken med sine mange fontener og 
Den ukjente soldats grav i sørvest, og 
Arkeologisk museum i nord. Her står 
også en statue av Sovjetunionens 
fremste krigshelt, general Zhukov.

Gå inn den store porten med to 
identiske røde tårn, til venstre for 
statuen av general Zhukov. Denne 
kalles Gjenoppstandelsesporten, og 
er, i likhet med flere andre bygninger på 
Den røde plass, en kopi av originalen 
som opprinnelig sto her og ble revet for 
å gjøre bedre plass til Stalins 
militærparader. Det samme gjelder den 
søte lille Kazan-katedralen på din 
venstre side. Du kommer nå rett ut på 
Moskvas og Russlands sentrale 
midtpunkt, Den røde plass.
 

Turist i
Moskva
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Dagens første severdighet er Lenins 
mausoleum, som ligger på vestsiden 
av Den røde plass, foran Kremls murer. 
Inngangen er på det nordvestlige 
hjørnet, og her må du legge fra deg 
fotoapparatet og tørke smilet av 
ansiktet, ellers gjør de bryske vaktene i 
mausoleet det for deg. Sovjetunionens 
landsfader har ligget på utstilling nesten 
hele tiden siden sin død i 1924. Han 
delte en periode mausoleet med Stalin, 
men Stalin er nå degradert til gravene 
bak mausoleet. Her er også gravene til 
flere andre russiske storheter, som 
presidentene Bresjnev, Andropov og 
kosmonauten Gagarin. Mausoleet 
åpner 1000 alle dager unntatt 
mandager, og det kan være smart å 
komme hit ti minutter før.

På sørsiden av Den røde plass ser du 
den kanskje lettest gjenkjennelige 
bygningen i hele Russland, 
St. Basilskatedralen med sine 
karakteristiske og fargerike løkkupler. 
På innsiden er den en labyrint av 
passasjer, mindre kapeller og trapper 
rundt det sentrale kirkerommet. Mange 
av bildene og maleriene på vegger og

tak kan kanskje se litt blasse ut, men de 
ble tross alt malt på 1600-tallet. 
Katedralen ble bygget i perioden 1555-
1561 etter ordre fra Ivan den Grusomme. 
Ifølge legenden fikk arkitekten stukket ut 
øynene for at han aldri skulle kunne lage 
noe like vakkert et annet sted. Statuene 
foran katedralen forestiller slakteren 
Kuzma Minin og prinsen Dmitri Pozharski, 
de to heltene fra krigen mot Polen i 1612.

Kreml
Etter St. Basilskatedralen foreslår vi at du 
besøker området som har vært Russlands 
maktsentrum gjennom århundrer, Kreml. 
Hvis du har tenkt å bruke god tid inne på 
Kremls områder, bør du spise lunsj først, 
for det er ikke noe mat å få kjøpt når du 
først har kommet inn. Inngangen er på 
den nordvestlige siden av de 
triangelformede murene, og du går langs 
Alexandrovsky-parken til du kommer til 
billettboden. Prisen er rundt 70 kroner, 
eller 300 rubler, og det kan være smart å 
ta med seg nok kontanter. Du skal så 
gjennom en grundig sikkerhetskontroll før 
du slipper inn i det aller helligste, kanskje 

Dette er hovedinngangen til Kreml, den såkalte Treenighetsporten med Kremls høyeste tårn
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ikke så rart siden du er i nærheten av 
presidentens kontorer, og det er nok av 
tsjetsjenere og georgiere som ikke er så 
glade i den mannen.

Innenfor murene er det store åpne 
områder, men det er merket opp på 
bakken hvor det er meningen du skal gå. 
Hvis du tråkker din egen rute, vil du kjapt 
høre en skringende fløyte og se en 
morsk vakt på vei mot deg hvis du ikke 
snarest beveger deg tilbake på den 
smale sti. Den første bygningen du 
kommer til, på venstre side, er Arsenal, 
våpenlageret, frontet med en rekke 
kanoner, et krigsbytte fra Napoleons 
mislykkede invasjon i 1812. Bygningene 
øst for Arsenal er Senatet, med 
presidentkontoret, og Det øverste sovjet. 

Plassen foran Senatet er Ivanovskaya 
ploshchad, Ivans Plass, og her står to av 
turistenes favorittfotomotiver. Den 
enorme kanonen fra 1586 veier over 40 
tonn, men har antagelig aldri vært avfyrt. 
Og ihvertfall ikke med de digre 
kanonkulene ved siden av, som er for 
store selv for denne monsterkanonen. 
Ved siden av det som engang var 
Moskvas høyeste bygning, det 88 meter 
høye klokketårnet til Ivan den Store, står 
en enorm klokke som veier over 200 
tonn. Konstruktøren må ha blitt lang i 
maska da han oppdaget av han hadde 
lagd klokka for stor til å få plass i tårnet.

Vest for klokketårnet ligger Kremls hjerte 
Sobornaya ploshchad, eller 
Katedralplassen. Og her er intet mindre 
enn tre katedraler. Ta turen innom 
Erkeengel-katedralen fra 1508, hvor de 
aller fleste av Moskvas herskere ligger 
begravet, deriblant de to mest kjente 
Ivan'ene; den Grusomme og den Store. 
Siden 1955 har katedralen vært åpen for 
publikum som et museum.

Det er nok av musèer hvor du har gratis 
adgang med Kreml-billetten din, men det 
meste av informasjon er på russisk, og 
det kan dermed bli litt tørt for de fleste å 
gå rundt å titte på gamle gjenstander 
som man ikke kjenner historien bak. Det 
mest essensielle musèet, 
Skattekammeret, må du derimot betale 
ekstra for. Her blir de gamle russiske 
tsarenes kronjuveler, rikdommer og 
gullbelagte skatter fortsatt oppbevart. 
Her kan du også se de overdådig 
utsmykkede kjolene eller karetene som 
Katarina den Store brukte, eller 
seremonielle våpen og kanoner. 
Skattekammeret kan besøkes i fire 
puljer daglig (1000, 1200, 1430 og 1630) 
og billetten til ca 75 kroner kan kjøpes 
en time før innslipp. Foto/video ikke 
tillatt.

Bolsjoi-teateret
Hvis du vil oppleve russisk høykultur på 
kveldstid, kan du forsøke å få tak i 
billetter til en forestilling i Moskvas 
legendariske opera- og ballettbygning 
Bolsjoi-teateret. Dette har eksistert siden 
1776, og har vært midtpunktet i russisk 
kulturliv siden. Her hadde bl.a. 
Tsjajkovskijs Svanesjøen sin premiere i 
1877, og den settes stadig opp for fulle 
hus. Ikke bli overrasket om du blir 
avkrevd 100 dollar for billettene, så 
bestill heller på hjemmesiden. 

Det er fullt mulig å få billetter helt ned i 
20-30 kroner, riktignok på de dårligste 
setene. Vær oppmerksom på at 
teaterets historiske deler er stengt for 
oppussing frem til november 2009, og i 
mellomtiden går forestillingene i en 
mindre hall i nabobygningen.
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Avslutt kvelden i det vi mener er 
Moskvas koseligste gate, gågaten 
Kamergersky. Dette er en sidegate til 
Tverskaya, og ligger rett vest for Bolsjoi-
teateret, tre minutters gange unna. Her 
ligger det mange trivelige restauranter og 
puber, og du finner garantert en som 
tiltaler deg. Og hvis du ikke kan spasere 
hjem til hotellet, eller ikke rekker t-banen, 
så sørg for å avtale en konkret pris, som 
du kan betale kontant, med taxisjåføren 
før du setter deg inn i baksetet!

Dag 2 i Moskva

I dag starter vi på den fremste og 
suverent største av russiske 
kunstsamlinger. Tretyakov-galleriene 
ble grunnlagt i 1856 og består av over 
seksti saler med rundt 130000 kunstverk, 
hovedsakelig av russiske kunstnere, fra 
1100-tallet og opp til 1900-tallet. Ta 
metroen til Tretyakovskaya, og du vil 
finne galleriet like vest for stasjonen. 

Vær oppmerksom på at Tretyakov-
galleriene er stengt på mandager.

Gå gaten Pogorelsky, og du vil snart 
komme til den store Iskusstvo-parken 
hvor mange lokale kunstnere har 
salgsutsilling i egne salgsboder. 

Her ligger også den nye fløyen av 
Tretyakov-galleriene, hvis du ikke fikk 
dosen av russisk kunst før lunsj. Du bør 
også titte innom den dystre 
Skulpturparken, hvor mange av 
heltemonumentene fra kommunisttiden 
og statuene av herrer som Stalin og 
Bresjnev har havnet. Billetten koster 100 
rubler, eller cirka 22 kroner.

Karl Marx og Lenin, holder fortsatt koken i Moskva. Denne Marxstatuen står rett foran Bolsjoi-teateret
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Kryss motorveien og du kommer til  
hovedinngangen til Moskvas berømte 
Gorkij Park. Dette er en fornøyelsespark 
med røtter helt tilbake til 1928, men det 
er på langt nær den mest velholdte 
parken vi har besøkt. Her finner du også 
den pensjonerte romferga Buran, hvor 
du kan få en simulert tur i 
verdensrommet med Cosmic 
Experience, selv om du neppe vil bli 
imponert over akkurat den opplevelsen. 
På vinteren er det muligheter for å stå på 
skøyter i Gorkij-parken.

Du kan krysse Moskva-elven ved 
Krymski-broen, rett ved Gorkij-parkens 
inngang.  Da kommer du til 
metrostasjonen Park Kultury. Hvis du 
ennå ikke er sliten, kan du fortsette mot 
landemerket du ser rett foran deg, den 
172 meter høye bygningen 
Utenriksministeriet. Dette er en av 
Stalins såkalte Syv Søstre, skyskraperne 
som Stalin fikk bygget i sine siste år, på 
tidlig 1950-tall, for at også Moskva skulle 
ha en imponerende skyline.

Rett bak denne monsterkolossen starter 
en av Moskvas eldste og triveligste 
gater, Arbat, som nevnes i dokumenter 
så tidlig som 1493. Dette er en av de 
livligste og triveligste gågatene i Moskva, 
og engang tilholdsted for byens bohemer 
og intellektuelle. Arbat domineres fortsatt 
av cafeer og restauranter, men nå er det 
mer suvenirshoppende turister som 
spiser, drikker og underholdes av de 
mange gateartistene. 

På kvelden foreslår vi at du prøver mat 
fra en av de gamle Sovjetstatene. 
Uzbekistan restaurant ligger i 
Neglinnaya ulitsa 29/14, et par hundre 
meter nord for Bolsjoi-teateret, og 
serverer spennende og velsmakende 
retter, som er nærmere beslektet med 
tyrkisk og persisk mat enn med russisk.

Restauranten er kanskje ikke så lett å 
finne, for det er ingen svære neonskilt 
her, bare en stor hvit bygning. Spesielt 
rimelig er det ikke å spise ute i Moskva, 
heller ikke på denne restauranten, men 
du får likevel valuta for pengene og til og 
med magedans på kjøpet. Etterpå har 
du ikke lang vei til utelivet ved Tverskaya 
i sørvest, Teatralnaya i sør eller 
Lubyanka i sørøst.
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Hotellene i Moskva er nær sagt enten 
moderne luksushoteller med sentral 
beliggenhet og priser som går de norske 
hotellene en høy gang, eller slitne og 
svære Sovjetepokehoteller av høyst 
varierende standard i forstadene, hvor 
du vil være en av totusen gjester som 
konstant kjemper om oppmerksomheten 
til et totalt uinteressert personale. Velger 
du det første alternativet, bør du være 
forberedt på å fordoble 
overnattingsbudsjettet ditt kontra hva du 
er vant til fra europeiske storbyer. Og 
hvis du velger det rimeligere alternativet 
utenfor sentrum, så bør du forsikre deg 
om at hotellet ligger i nærheten av en 
metrostasjon. Da slipper du å være 
prisgitt Moskvas nådeløse taxisjåfører 
når du skal hjem fra sentrum.

Moskva har fortsatt for få hoteller til å 
dekke etterspørselen, noe som forklarer 
det høye prisnivået. Men det bygges 
overalt i Moskva, også nye 
hotellbygninger, noe som gir håp om 
både et lavere prisnivå og bedre 
standard i ikke altfor fjern fremtid.

Følgende hoteller i sentrale Moskva har  
den siste tiden fått de beste 
tilbakemeldingene fra sine gjester, og 
skal være god valuta for pengene:

Hoteller i
Moskva

Savoy Moskva
Ulitsa Rozhdestvenka 3/6. Du finner 
nesten ikke et mer sentralt hotell enn 
dette lille 4-stjerners Savoy-hotellet, 
noen hundre meter fra Den røde plass. 
Men det koster deretter. 67 lydisolerte 
rom, alle med minibar og safe, 
oppvarmede baderomsgulv og 
internettilgang. Hotellet har egen 
restaurant og bar, treningsstudio og et 
døgnåpent svømmebasseng.

Le Royal Meridien National Hotel
Mokhovaya ulitsa, 15/1. I over hundre 
år har dette 5-stjerners hotellet, 
beliggende rett ved Kreml og Den røde 
plass, tatt imot celebre gjester fra hele 
verden. National har 216 rom, alle med 
internettilgang, minibar, safe og 
klimaanlegg, men bare suitene har den 
mye omtalte utsikten mot Kreml. 
Restaurant, bar, treningsstudio og et 
svømmebasseng.

Reiseplanetens Tips!
Det finnes heldigvis enkelte sentrale 
hoteller med bra standard og 
akseptable priser i helgene. Ett av disse 
er Holiday Inn Suschevsky, som ligger 
i et totalt uinteressant område noen 
kilometer nord for sentrum, men du har 
en metrostasjon (Rizhskaya) like ved. 
Turen inn til sentrum tar 15 minutter og 
banene går til over midnatt. Hotellet i 
seg selv er som alle andre Holiday Inn-
hoteller verden over, men du vet hva du 
får. De 312 rommene har klimaanlegg 
og en minibar som fordyrer regningen 
din bare du berører artiklene inni. 
Hotellet har treningsstudio, tyrkisk bad 
og en kostbar restaurant, men det 
finnes andre spisesteder i nærheten.
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Andre rimelige alternativer
I Smolenskaya 8 i sentrum har du det 
forholdsvis rimelige alternativet Hotel 
Belgrad, like ved den livlige gågaten 
Arbat. Dette er en stor og stygg 20-
etasjes bygning med 235 enkle rom, og 
du bør styre unna rommene med 
betegnelsen "non-renovated" med 
mindre du kun akter å oppholde deg der i 
komatøs tilstand. Beliggenheten er 
perfekt, men det kan være litt støy fra 
gatene.

Er du på et trangt budsjett, har du valgt 
feil by, men Hotel Izmailovo kan være 
løsningen. Dette er Europas største 
hotell, med over 7500 rom spredt utover 
fem høye bygninger. Hotellet ble bygget 
til OL i 1980, og pusset opp i 1998. 
Beliggenheten øst for sentrum (20 
minutter på metroen) oppveies med at 
du har den store Izmailovski-parken like 
ved. 

Forretnings- og Boutique-hotell
Novotel Moscow Centre
Novoslobodskaya ulitsa, 23. Dette er et 
4-stjerners forretningshotell beliggende 
15 minutter med metro nord for sentrum. 
255 rom, alle med internettilgang, 
minibar, safe og klimaanlegg, og fra 
toppetasjene har du en strålende utsikt 
utover byen. Restaurant og to barer, bl.a. 
en på 18.etasje. Hotellet har også 
minibank, turistinformasjon og 
treningsstudio. 

Golden Apple Boutique Hotel
Ulitsa Malaya Dmitrovka 11. I en 
parallellgate til shoppingata Tverskaya 
og et kvarters gange fra Den røde plass, 
ligger det som kaller seg Moskvas første 
butikkhotell. Her vektlegges service, og 
de har faktisk engelskspråklig og 
smilende betjening, som er unikt i 
Moskva. 92 moderne rom, alle med 
klimaanlegg, internettilgang, minibar og 
safe. Hotellet har restaurant og lobbybar, 
og en liten gym og jacuzzi til fri bruk for 
gjestene. Prisene er overraskende bra til 
standard og beliggenhet.

På nordvestsiden av Kremls murer ligger den store og fargerike Alexandrovsky-parken

http://www.reiseplaneten.no/


14

Copyright www.reiseplaneten.no - ledende på reiseinformasjon på Internett!
Planeten.noR

ei
se

Du reiser ikke på shoppingtur til Moskva. 
Hvis du tror at det er billig i øst-Europa, 
og at du dermed kan spare mange 
penger på shopping i Moskva, så tar du 
kraftig feil. Moskva er dyrt! Med unntak 
av enkelte lokalproduserte artikler, som 
vodka og kaviar, vil du vanligvis måtte 
betale mer i Moskva enn for et 
tilsvarende produkt i Norge. Av og til kan 
du nesten tro at det ved en feil har 
havnet en null for mye på prislappen. 
Hvis du finner noe som virker 
oppsiktsvekkende billig, er det antagelig 
en piratkopi. Og piratkopier kan du 
likegjerne bli tilbudt på et shoppingsenter 
som i en gatebod.

Shoppingsentre i Moskva
Og shoppingsentere finner du mange av i 
dagens moderne Moskva. Det største og 
eldste er det statligeide GUM som opptar 
mesteparten av østsiden på Den røde 
plass, i en oppsiktsvekkende bygning fra 
1890-tallet. Dette var shoppingeldoradoet 
for den velstående overklassen under 
Sovjetepoken. Det er nå rundt 200 ulike 
butikker her, og disse holder åpent 
mandag til lørdag fra 0830 til 2030, og 
1100 til 1900 på søndager.

Rett nord for Kreml og Den røde plass 
ligger det store underjordiske 
shoppingsenteret Okhotny Ryad, som 
ble bygget på 1990-tallet. På det store 
torget Manezhnaya ploshchad ser du en 
stor og utsmykket glasskuppel med 
statuer som stikker opp av bakken, og 
senteret ligger under denne. 

Shopping i
Moskva

Av shoppingsentere nevner vi også det 
nye og moderne Atrium i Kitay-Gorod, 
som generelt er litt rimeligere enn 
konkurrentene rundt Den røde plass.

Moskvas shoppinggater
Den fremste shoppinggaten er utvilsomt 
Tverskaya, og her ligger mange av de 
samme internasjonale kjedene som du 
finner i de fleste europeiske storbyer, 
med cirka de samme varene til litt høyere 
priser. De som vil ha eksklusive 
designerklær, kan sette kursen for gaten 
Teatralny proezd, som går fra Bolsjoi-
teateret til Lubyanka. Her er de fleste 
samlet, fra Armani og YSL til Chanel og 
Dior. Titt også innom bydelen Petrovsky, 
som ligger rett nord for sentrum. Dette er 
Moskvas mest fasjonable 
shoppingdistrikt, hvor de nyrike russerne 
handler inn sine Dior og Cartier-
produkter. 

Markeder i Moskva
Litt mer spesielt er det utvilsomt å handle 
på markedene, og hvis du bare skal 
besøke ett marked, sørg for at det er 
Vernisazh. Dette er et helgemarked 
beliggende ved Izmailovskij-parken i 
Moskvas østre deler. Her kan du finne 
spennende produkter som pelsluer, 
håndlagde sjakkbrett, tredukker, tepper, 
Leninstatuer, sovjetiske armèartikler osv 
fra alle de gamle Sovjetstatene, fra Sibir 
via Uzbekistan til Estland. Markedet 
legger like ved Izmailovskaya 
metrostasjon, og handler du her bør du 
prute hardt.
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Vær også forberedt på at det kan ta tid å 
gjøre shopping i Moskva. Mange steder 
må du fortsatt bringe det du vil kjøpe til 
disken hvor du får en lapp som du må ta 
til kassen. Når du har betalt, får du en 
kvittering som du tar tilbake til første 
kasse eller du må finne en ny disk, hvor 
du omsider får utlevert varene etter å ha 
vist frem kvitteringen. Med kø i hver disk, 
og kanskje en kaffepause, litt 
tekstmeldingskriving eller neglefiling i 
kassa, skjønner du at shoppingen ikke er 
gjort unna på to minutter. 

Det er vel knapt mulig å finne en mer 
erkerussisk suvernir enn en matresjka, 
disse hule tredukkene av stadig mindre 
størrelse inni hverandre. Tradisjonelt 
forestiller dukkene babooshchka'er, 
gamle koner, men i nyere og moderne 
varianter er det like gjerne med russiske 
presidenter, fotballspillere, Simpsons- 
eller Harry Potter-figurer.  Prisene 
avhenger selvsagt av størrelsen og 
detaljrikheten.

Det kan kanskje være fristende å kjøpe 
med seg ekte russisk kaviar når du er i 
Russland, men vær oppmerksom på at 

det er klare grenser på hvor mye kaviar 
du kan ta med deg ut av landet, og at 
kaviar er en ferskvare. Hvis kaviaren 
ligger i solen på en suvenirbod på gaten, 
har du ingen garanti for at den er spiselig 
innen du er hjemme. Hvis du finner 
kaviaren billigere enn 250-300 kroner for 
en boks, vanligvis på 112 gram, så er 
den antagelig enten utgått på dato eller 
den er en syntetisk kaviarkopi. Skal du 
være sikker, så kjøp fersk kaviar fra et 
supermarked på avreisedagen.

Generelt om shopping i Moskva
Butikkenes åpningstider varierer, men 
mange av butikkene i sentrum har åpent 
fra 1000 til 2000 alle dager. Noen har 
åpent enda lengre, men stenger tidligere 
på søndager. 

På de aller fleste varer er det 20% 
salgsskatt, men i Russland eksisterer det 
ikke noe system for refundering av moms 
på flyplassen som i vest-Europa. Det 
finnes riktignok enkelte taxfree-butikker 
for turister i sentrum og på flyplassene, 
men det skal være usagt om det faktisk 
er noe rimeligere av den grunn.

Denne flotte bygningen på Den røde plass er Moskvas eldste varemagasin, det statligeide GUM.
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Det russiske kjøkken har ikke akkurat tatt 
verden med storm, og russiske 
restauranter i utlandet er fortsatt en 
kuriositet. Men dette er kanskje ikke så 
rart siden russerne tradisjonelt ikke hatt 
noen restaurantkultur. Under 
Sovjetepoken gikk ikke folk ut for å spise, 
med mindre det var på den lokale 
kafeteriaen. Restaurantene i sentrum var 
forbeholdt turistene, noe som førte til 
laber kvalitet til høye priser.

Etter glasnosten har dette endret seg i et 
forrykende tempo, og i dag finner du 
utallige PECTOPAH'er fra mange 
nasjoner i Moskvas sentrumsområder. 
Det er fortsatt flest russiske restauranter, 
og du bør prøve en av disse når du tross 
alt er på besøk i Russland. Den mest 
erketypiske russiske retten er egentlig 
Ukrainsk og heter borshch, som er en 
suppe basert på rødbeter, kål kjøtt og av 
og til poteter. Den serveres både varm 
og kald, tradisjonelt sett med mørkt brød 
til. Den russiske nasjonalsuppen kalles 
solyanka, men det er en kjedelig potet- 
og grønnsaksuppe a la betasuppe.

Russerne er også glade i sin bliny, en 
slags pannekake, ofte med ost eller kjøtt, 
som spises både som frokost, forrett og 
dessert, og selges fra gateboder 
nærmest overalt. Dessertene i Russland 
er svært søte, og består ofte av iskrem 
eller kaker.

Russisk kaviar har i alle år blitt regnet 
som kanskje den ultimate delikatessen 
verden over, men tidene har endret seg, 
og kaviaren er på langt nær hverken så 
dyr eller eksklusiv som den engang var.

Spise og drikke i
Moskva Svart kaviar fra støren regnes som den 

beste, mens den røde kaviaren fra 
laksen er billigutgaven. 

Hvis den russiske cuisinen ikke frister, 
kan du jo prøve mat fra noen av de 
andre gamle Sovjetstatene. Du finner 
mange georgiske, armenske og 
azerbasjanske restauranter i Moskva, og 
maten her ligger nærmere tyrkiske og 
persiske retter, med sine shish kebaber, 
ris og nan-aktige brød. Vi trivdes godt på 
Kishmish i Novy Arbat ulitsa 28, som 
setter sin stolthet i å importere alt av 
ingredienser og interiør direkte fra 
Uzbekistan, og prisnivået er behagelig. 
Vegetarianere har også godt utvalg her.

Synes du dette blir for eksotisk, har du 
Europas nest største Hard Rock Cafe 
på Arbat og på Tverskaya ligger 
turistklassikeren American Bar & Grill.  
Og selvsagt er det flere McDonalds-
restauranter i sentrumsområdene. Du 
har til og med en svensk restaurant, 
Scandinavia, hvis hjemlengselen skulle 
ta overhånd. Adressen er Maly 
Palashevsky Pereulok 7.

Vodka og øl
Vodka er en russisk kulturinstitusjon, og 
skal drikkes bar. Den finnes i utallige 
varianter, og holder generelt høy 
standard. Men øl (pivo) har tatt over 
plassen som russernes favorittdrikk, og 
Baltika-ølet fra St.Petersburg er svært 
populært. Den finnes i ti forskjellige 
varianter, fra alkoholfritt via lyst pilsnerøl 
til en sterk 8%-holdig utgave. Du får 
kjøpt alkohol i butikkene døgnet rundt, 
men ikke noe sterkere enn øl og vin på 
natten.  
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Moskva er kanskje ikke det naturlige 
førstevalget for barnefamilier på ferietur, 
men det er likevel mye å sysselsette de 
minste med i Europas største by.

En dag i Moskvas enorme Gorkij Park 
kan være et alternativ, med sine svære 
grøntarealer, digre fontenebasseng og 
en halvsliten fornøyelsespark. Du kan 
også besøke den pensjonerte romferga 
Buran. Her tilbys en simulert tur i 
verdensrommet med Cosmic 
Experience, men denne opplevelsen på 
russisk er ikke verdt pengene.

Sirkus i Moskva
Sirkus har lange og dype tradisjoner i 
russisk kultur, og det er fortsatt 
voldsomt populært. I Moskva finnes ikke 
mindre enn to permanente sirkus. Det 
mest kjente ligger ved Universitetet, i 
Vernadskogo Prospekt 7. Det heter Det 
russiske statssirkus, og det har holdt 
forestillinger hver onsdag, fredag og 
søndag klokken 1900 siden 1971. Her 
vises tradisjonelt sirkus på russisk vis, 
med landets ypperste artister, som 
tryllekunstnere, klovner, akrobater og 
trapeskunstnere, i tillegg til eksotiske 
dyr som du neppe har sett i en 
sirkusmanesje før. Sirkuset har en 
kapasitet på 3400 tilskuere.

Se dyr i Moskva!
I Moskvas Delfinarium kan barna stifte 
nærmere bekjentskap med morsomme 
delfiner som danser, hopper gjennom 
ringer eller trikser med baller. Her er 
også sjøløver, seler og hvaler. 
Delfinariet åpnet i 1994 og ligger i 27 
Mironovskaya Ulitsa, eller 
Vannsportspalasset, som ble bygget til 
OL i 1980. Åpent onsdag til søndag, 
med forestillinger 1200, 1400, 1600 og 
1800 i helgene, kun 1600 og 1800 på 
hverdager.

Enda flere dyr kan dere se i Moskva 
Zoo, nærmere bestemt cirka 6500 dyr 
av rundt tusen forskjellige arter. Dette er 
Russlands eldste dyrehage, med 
historie tilbake til 1864, men den 
fremstår moderne og velholdt. Gratis 
adgang for barn, voksne betaler ca 25 
kroner. Moskva Zoo ligger ved 
Barrikadnaya metrostasjon, like vest for 
sentrum.

Kattehuset er også en artig attraksjon. 
Her fremføres et show hvor det kun er 
katter på scenen ( + en og annen hund 
som gjesteartist), til barnas store 
begeistring, og det er garantert ingen 
språkbarrierer. Kattehuset ligger i 
Kutuzovsky Prospekt 25 og er åpent 
alle dager unntatt mandager.

Med barn    
i Moskva
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På varme sommerdager kan et cruise på 
Moskvaelven være et forfriskende 
avbrekk fra sentrumsgatene. Og er det 
virkelig hett, som Moskva kan være i 
juli/august, kan det være godt å kjøle seg 
ned i det -10C kalde Isskulpturgalleriet, 
som ligger i Krasnaya Presnya-parken. 
Man får utdelt varmedresser før man går 
inn i det frosne, stilige utstillingslokalet. 

Generelt for barn i Moskva
Toalettbesøk bør planlegges i forveien. 
Det er nok av offentlige toaletter (tyaлet) 
i Moskva, men de fleste av disse er av 
typen blå plastboder med en intens 
urinstank som kan gi deg brekninger, og 
du har garantert ikke lyst å sende ungen 
din inn dit. 

Sørg for å ha med toalettpapir i veska, 
for papir er heller ingen selvfølge. Det er 
heller ikke toalettsete, eller lås på døra. 
Det er definitivt verdt en kaffepause e.l. 
på en bedre cafè eller restaurant for å 
kunne bruke vesentlig mer hygieniske 
fasiliteter, og jo dyrere stedet er, jo mer 
velholdt er vanligvis også toalettene. 

Hvis det er virkelig prekært, kan du også 
stikke innom en restaurant eller hotell, 
smile pent og spørre "Gdye tualet?". 
Dørene er oftest merket med ‘Ж’ for 
Damer og ‘M’ for Herrer. 

Husk at Moskva kan være svært kald om 
vinteren og veldig varm om sommeren. 
Og været kan være skiftende. Ta med 
klær for «alle» anledninger.

Like ved Gorkijparken ligger Kunstnernes Hus og kunstmuseet Tretyakov-galleriene
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Hvis du bare har tenkt å holde deg 
innenfor Moskva, er det helt overflødig 
med bil. Trafikken i sentrum er frenetisk 
og hensynsløs, med konstant kø og 
kork, og svært ivrige trafikkonstabler 
som foretar hyppige kontroller og 
bøtelegger deg for den minste bagatell. 
Kollektivtrafikken er dessuten ypperlig, 
billig og effektiv. Hvis du likevel vil leie 
bil, så regn med å betale minst 600 
kroner dagen. Noen leiebilselskaper 
tillater dessuten ikke at du kjører bilen 
ut av Moskva, og andre leier kun ut biler 
med sjåfør. De fleste store 
internasjonale kjedene som Hertz, Avis 
og Europcar har stasjoner både på 
flyplassene og i sentrum.

Du bør være oppmerksom på at hvis du 
har tenkt å leie bil, kan du ikke ta med 
deg din egen GPS, da det faktisk ikke 
er tillatt å ta disse med inn i Russland. 
Du risikerer å bli fratatt den i tollen og 
bøtelagt. Det er også endel kjøreregler 
som i våre øyne virker veldig merkelige. 
Med mindre noe annet er spesifikt 
merket, har du for eksempel ikke lov til 
å svinge til venstre. Du må heller ta tre 
høyresvinger, eller en krapp U-sving og 
så en til høyre! 

Hvis du har tenkt å ta noen dagsturer ut 
av Moskva kan vi for eksempel foreslå 
følgende destinasjoner:

Sergiyev Posad (70 kilometer)
Nord for Moskva ligger det som er det 
viktigste stedet i russisk religion, 
Sergiyev Posad. Denne historiske byen 
har rundt 100000 innbyggere, og 
hovedattraksjonen er det gamle, men 
høyst aktive klosteret Troitsko - Sergieva 
Lavra, eller St.sergius' Treenighetkloster. 

St. Sergius er hele Russlands 
skytshelgen, og det var han som grunnla 
dette befestede klosteret i 1340. Det er 
nå det pulserende hjertet i den russisk-
ortodokse kirke, og overalt vil du se 
bedende munker og skjeggete prester 
og en masse brennende stearinlys til 
ære for helgenen. Det går tog fra 
Yaroslavl-stasjonen eller busser fra 
metrostasjonen VDNKh i Moskva. Disse 
tar rundt en time.

Suzdal (200 kilometer)
Denne fredede lille byen med 11500 
innbyggere har en lengre historie enn 
Moskva, og var hovedstaden i flere 
prinsedømmer før den tittelen gikk videre 
til først Vladimir og så Moskva. Suzdal er 
fascinerende gammeldags og utpreget 
russisk. Her er ingen bygninger høyere 
enn tre etasjer unntatt byens utallige 
kirker og katedraler, og det finnes heller 
ingen vestlige butikkjeder, hoteller eller 
fastfoodrestauranter. Derimot rusler kyr i 
gatene mellom de mange turistene som 
Suzdal nå nærmest har blitt avhengige 
av. Vil du ikke kjøre selv, kan du ta buss 
fra Moskvas Shelkovskaya-stasjon. 
Denne går bare en gang om dagen, men 
du kan også kombinere dette med et 
besøk i Vladimir 32 km unna. Det går 
busser hver halvtime. 

Leiebil i
Moskva
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Russerne har alltid vært ivrige 
idrettsfolk, og ingen nasjon har vunnet 
flere olympiske medaljer enn 
Sovjetunionen/Russland. 

Fotball i Moskva
Fotball har alltid vært populært, og i de 
siste årene har russisk fotball fått et 
voldsomt oppsving også internasjonalt. 
CSKA Moskva vant finalen i UEFA-
cupen i 2005, Zenit St.Petersburg vant 
den i 2008, og Moskva var vertskap for 
Champions League-finalen i mai 2008. 
Måneden etter ble de fleste sjarmert og 
overrasket over det russiske 
landslagets angrepsfotball som stikk i 
strid med eksperttipsene tok dem helt 
til semifinalen i EM. De færreste hadde 
forventet noe særlig av russerne siden 
det ikke var noen store stjernenavn i 
troppen deres. 

Moskva har tradisjonelt sett vært 
landets fremste fotballby, og hele seks 
av klubbene i den russiske toppserien 
hører hjemme i hovedstaden. Den 
største klubben er nok Spartak 
Moskva, som har vunnet den russiske 
serien ni ganger siden oppstarten i 
1992, og tolv ganger under Sovjettiden. 
De spiller sine hjemmekamper på den 
enorme 78000-seteren Luzhniki 
Stadium (tidligere Lenin Stadium), som 
også huset Champions League-finalen 
i 2008. 

Erkerivalen er CSKA Moskva har 
vunnet den russiske serien tre ganger 
på 2000-tallet, og er regjerende 
cupmestere for fjerde gang. CSKA 
Moskva spiller også sine 
hjemmekamper på  Luzhniki Stadium. 
De andre store Moskvalagene er 
Dynamo, Lokomotiv og Torpedo.

Ishockey i Moskva
Intet annet ishockeylag i verden har 
vunnet flere titler enn HC CSKA 
Moskva som spiller sine 
hjemmekamper på 5500-seteren 
CSKA Universal Sports Hall.  
Erkerivalene heter Dynamo og 
Spartak. 

Russiske ishockeyspillere er i 
verdensklassen, og svært mange av 
dem spiller i den amerikanske 
toppserien NHL. 

Golf i Moskva
Moskva er ingen drømmedestinasjon 
for golfere, for golf har ingen lang 
tradisjon i Russland, og det er få baner 
du kan spille på, selv om dette er i ferd 
med å forandre seg. Det fins en 9-hulls 
bane i Mosfilmovskaya Ulitsa, sørvest 
for sentrum, som drives av Moscow 
City Golf Club, og like ved 
Sheremetyevo-flyplassen skal en ny 
27-hulls bane stå klar. Du kan også 
prøve banen på Le Meridiens 
Moscow Country Club. Sesongen er 
derimot like kort som i Norge, fra april 
til oktober.

Sport i
Moskva
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Når du besøker de forskjellige 
attraksjonene, vil du sikkert legge merke 
til at du som turist betaler en høyere 
inngangspris enn det russerne gjør. Og 
du vil nesten garantert høre en høyrøstet 
og indignert amerikaner som krangler om 
dette ved billettluka. Men husk på at 
disse musèene er subsidiert av staten, 
og russerne har bidratt med sine 
skatterubler. Det har ikke vi utenlandske 
turister, så betal med et smil, det nytter 
uansett ikke å diskutere.

Den røde plass 
De fleste turister strømmer rett til 
Moskvas selvsagte hjerte, Den røde 
plass. Denne enorme plassen er ikke 
bare Moskvas, men hele Russlands 
hjerte. På og rundt denne gamle 
markedsplassen finner du de fleste av 
Moskvas fremste attraksjoner, og dette 
er uten tvil et av de flotteste og mest 
majestetiske torgene i Europa. 

Attraksjoner i
Moskva

Plassen måler rundt 80 x 350 meter, og 
alle Moskvas hovedveier fører rett hit, 
med flere ringveier som sirkler rundt. Den 
røde plass var skillet mellom den 
kongelige festningen og maktsenteret 
Kreml på den ene siden, og de historiske 
kjøpmannskvartalene Kitaigorod på den 
andre. Den røde plass huskes både for 
enorme militærparader, for Matthias 
Rusts landing med et småfly i 1987, og i 
de senere år for gigantkonserter med 
band som Pink Floyd og Paul McCartney. 
At torget heter den Røde plass, har 
ingenting å gjøre hverken med 
kommunismen eller blodet som fløt her 
da Peter den Store massehenrettet 
tolvhundre av sine opprørske vakter i 
1698. Krasnaya ploshchad som den 
egentlig heter, kan på gammeldags 
russisk også bety Det vakre torget.

På Den røde plass ligger lille Kazan-katedralen. Dette er egentlig en kopi av 1600-tallskatedralen som 
ble revet på Stalins ordre i 1936
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Lenins Mausoleum
På Den røde plass ligger Lenins 
Mausoleum, hvor den balsamerte 
kroppen til Sovjetunionens grunnlegger 
stort sett har hvilt siden han døde i 1924. 
Men mens det tidligere var Moskvas 
innbyggere som sto i de lange køene, er 
det i dag stort sett turister. Like bak 
mausoleet er gravene til andre store 
russere, deriblant Stalin, Bresjnev, 
Andropov og kosmonauten Yuri Gagarin. 
Mausoleet er åpent alle dager unntatt 
mandager fra 1000 til 1300, og det er 
gratis adgang. Vær forberedt på lang 
ventetid, og du kan heller ikke ta med 
deg fotoapparatet inn. Spøk og latter vil 
også bli slått knallhardt ned på av de 
morske vaktene. Inngang fra 
nordvestsiden av Den røde plass.

St Basils katedralen
Den velkjente St Basils katedralen går 
igjen på postkort og nyhetssendinger fra 
Moskva, og er svært lett gjenkjennelig 
pga. sine fargerike løkkupler. St Basils 
ligger på sørøstsiden av Den røde plass, 
og ble bygget i perioden 1555-1561 etter 
ordre fra Ivan den Grusomme. Ifølge 
legenden fikk arkitekten stukket ut 
øynene for at han aldri skulle kunne lage 
noe like vakkert et annet sted. Åpent alle 
dager unntatt tirsdager fra 1000 til 1700, 
inngang cirka 30 kroner, barn og 
studenter halv pris.

Kreml
Vest for Den røde plass og innenfor 
murene ligger Russlands ubestridte 
maktsentrum Kreml. Det ble bygget for 
over 850 år siden som en festning for 
prins Jurij Dolgoruky, men det meste har 
blitt endret eller lagt til i senere århundrer 
mens det var hjem for de russiske 
tsarene. I dette digre komplekset som 
også huser flere katedraler, kirker og 
musèer ligger den russiske 

presidentboligen, omgitt av glitrende 
løkkupler og majestetiske tårn. Kreml er 
åpent for besøkende fra 1000 til 1700 
hver dag unntatt torsdager. Inngang ca 
65 kroner, og da kan du besøke 
katedralene og uteområdene. Ekstra for 
musèene.

Skattekammeret
Inne i Kreml må få med deg 
Skattekammeret, hvor de gamle russiske 
tsarenes kronjuveler, rikdommer og 
skatter blir oppbevart. Her kan du også 
se de overdådig utsmykkede kjolene 
eller karetene som Katarina den Store 
brukte, eller seremonielle våpen og 
kanoner. Skattekammeret kan besøkes i 
fire puljer daglig (1000, 1200, 1430 og 
1630) og billetten til ca 75 kroner kan 
kjøpes en time før innslipp. Foto/video 
ikke tillatt.

Det Statlige historiske museum
På nordsiden av Den røde plass ligger 
det Statlige historiske museum, som tar 
for seg alle aspekter av russisk historie, 
fra steinalderen og opp til i dag. Musèet 
ble grunnlagt i 1872 og huser over 4,5 
millioner gjenstander og 15 millioner 
dokumentsider. Her kan du blant annet 
se en 5000 år gammel langbåt og 
manuskripter fra 500-tallet. Åpent alle 
dager unntatt tirsdager og den første 
mandagen i hver måned, fra 1000 til 
1800. Inngangsbilletten koster rundt 35 
kroner.
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Det Russiske statssirkus
Sirkus har lange og dype tradisjoner i 
russisk kultur, og det er fortsatt meget 
populært. I Moskva finnes ikke mindre 
enn to permanente sirkus. Mest kjent er 
Det Russiske statssirkus i Vernadskogo 
Prospekt 7. Forestillinger hver onsdag, 
fredag og søndag klokken 1900. Her 
vises tradisjonelt sirkus på russisk vis, 
med landets ypperste artister, fra 
tryllekunstnere og klovner, akrobater og 
trapeskunstnere. Sirkusets auditorium er 
36 meter høyt og har en kapasitet på 
3400 tilskuere.

Bolsjoi-teatret
Moskvas legendariske opera- og 
ballettbygning Bolsjoi-teatret har eksistert 
siden 1776, og har vært midtpunktet i 
russisk kulturliv siden. Her hadde bl.a. 
Tsjajkovskijs Svanesjøen sin premiere i 
1877, og den settes stadig opp for fulle 
hus. Ikke bli overrasket om du blir 
avkrevd 100 dollar for billettene, så bestill 

heller på hjemmesiden. Det er fullt 
mulig å få billetter helt ned i 20-30 
kroner, riktignok på de dårligste 
setene. Vær oppmerksom på at 
teaterets historiske deler er stengt for 
oppussing frem til november 2009, 
og i mellomtiden går forestillingene i 
en mindre hall i nabobygningen.

Tretyakov-galleriene
På sørsiden av Moskva-elven ligger 
den fremste og suverent største av 
russiske kunstsamlinger. Tretyakov-
galleriene ble grunnlagt i 1856 og 
består av over seksti saler med rundt 
130000 kunstverk, hovedsakelig av 
russiske kunstnere, fra 1100-tallet og 
opp til 1900-tallet.  Inngang ca 50 
kroner for voksne, 30 for barn og 
studenter. Åpent daglig fra 1000 til 
1930, men stengt mandager. 

Kan noe bli mer Russisk enn St Basilskatedralen på Den røde plass ble bygget rundt år 1555-1561
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De beste reisetipsene produseres av
Reiseplaneten.no 

Erfarne reiselivsfolk skriver  hver uke           
nye reiseguider.  Reiseguider som kan lastes 
ned av deg og brukes til inspirasjon før 
reisen, hjelp under reisen og til gode minner 
etter reisen.
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Ønsker du mer informasjon om Reiseplaneten 
og Reiseplanetens produkter?
www.reiseplaneten.no
info@reiseplaneten.no

Planlegg reisen hos Nettavisen!

I Nettavisens reisemagasin kan du oppdatere deg på 
det siste innen reisenyheter og hente inspirasjon til 
ferien din.

Finn reiseguider for de beste feriedestinasjonene, sjekk 
reiseværet og se hva som skjer i de største byene. Alt 
på www.nettavisen.no/reise 
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